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Zeměpisná olympiáda 2010

Kategorie B – krajské kolo

	Název a adresa školy:  …………………………………………………………………………………………………………

	Kraj:                                …………………………………………………………………………………………………………

	Jméno a příjmení:        …………………………………………………………………………………………………………

	Třída: …………………………………………………………    Datum: …………………………………………………..……


Práce s atlasem – autorské řešení

Čas: 45 minut

Pomůcky: psací potřeby, Školní atlas světa. Kartografia. Praha: 2004 

Jak se lidé odlišují

1) Lidé na Zemi se od sebe odlišují mnoha znaky. Mezi základní patří biologické, kulturní či ekonomické. Z následující čtveřice států vyber (podtrhni) vždy jeden, pro jehož obyvatelstvo neplatí daná charakteristika.

a) Převládajícím náboženstvím je islám.

Mauretánie – Turecko – Namibie – Turkmenistán

b) Střední délka života je vyšší než 65 let.

Omán – Tunisko – Paraguay - Mongolsko 

c) Převládajícím jazykem je románský jazyk.

Mexiko – Brazílie – Kuba – Belize

d) Gramotnost populace starší 15 let je vyšší než 50 %.

Pákistán – Uruguay – Libye – Malajsie

Za každý správný výběr 1 bod. Maximálně 4 body.

4 b.

2) Znaky z otázky č. 1 (náboženství, věk, jazyk, gramotnost) zařaď do jedné z kategorií.

	Kategorie znaků
	Znaky

	biologické
	věk

	kulturní
	náboženství, jazyk

	ekonomické
	gramotnost


Za každé správné zařazení 0,5 bodu. Maximálně 2 body.

2 b.

3) Rozhodni o pravdivosti následujících tvrzení. Piš ANO – NE.

a) Průměrná hustota zalidnění v povodí řeky Gangy je vyšší než průměrná hustota zalidnění v povodí řeky Mississippi. ANO

b) V čele státu Bhútán stojí prezident. NE 

c) Přirozený přírůstek obyvatelstva Botswany je záporný. NE

d) Významným buddhistickým místem je Lhasa. ANO

e) Japonština patří do čínsko-austroasijské jazykové rodiny. NE

Za každou správnou odpověď 1 bod. Maximálně 5 bodů.

5 b.

Kde lidé žijí

4) Přibližně polovina obyvatel planety Země žije ve městech a polovina na vesnicích. Následující státy roztřiď podle podílu městského obyvatelstva.

Austrálie, Etiopie, Alžírsko, Kambodža, Nigérie, Chile, Kazachstán, Jemen, Surinam, Maroko

	Podíl městského obyvatelstva

	do 40 %
	41 – 80 %
	nad 80 %

	 Etiopie, Kambodža, Jemen


	Nigérie, Kazachstán, Surinam, Maroko
	Austrálie, Alžírsko, Chile


Za každé správné zařazení 0,5 bodu. Maximálně 5 bodů.

5 b.
5) Jak se nazývá proces, v rámci kterého dochází ke zvyšování počtu obyvatel žijících ve městech?

urbanizace

Za správnou odpověď 2 body.

2 b.

6) Kolem velkých měst vznikají další sídla, která jsou často navzájem spojena. Celému útvaru říkáme aglomerace. Z uvedených aglomerací vyber ty, jejichž počet obyvatel je vyšší než počet obyvatel v České republice.

Buenos Aires, Sydney, Manila, Montreal, Káhira, Montevideo, Lagos, Washington, Kalkata, Los Angeles

Buenos Aires, Manila, Káhira, Lagos, Kalkata, Los Angeles

Za každý správný výběr 0,5 bodu. Maximálně 3 body.

3 b.

7) S některými velkými městy je často spojován pojem slum. 

a) Vysvětli tento pojem.

Okrajové části velkoměst, kde žije obyvatelstvo ve velmi špatných životních podmínkách.

b) Z aglomerací v otázce č. 6 vyber ty, v rámci kterých se slumy vyskytovat nebudou.

Sydney, Montreal, Washington, Los Angeles

Za smysluplné vysvětlení pojmu 2 body, za každý správný výběr 0,5 bodu. Maximálně 4 body.

4 b.

Jak lidé hospodaří

Vyspělé země mají malý podíl na počtu obyvatel světa. Naopak počet obyvatel v rozvojových zemích rychle roste.

8) Seřaď následující státy podle vyspělosti (od nejvyspělejšího k nejméně vyspělému). Jako kritérium zvol hrubý národní produkt na obyvatele.

Ekvádor, Afghánistán, Mosambik, Saúdská Arábie

Saúdská Arábie – Ekvádor – Mosambik - Afghánistán 

Za každé správné umístění 1 bod. Maximálně 4 body.

4 b.
9) Rozhodni o pravdivosti následujících tvrzení. Piš ANO – NE.

a) Podíl zemědělství na tvorbě hrubého domácího produktu v Myanmaru je menší než 10 %. NE

b) Alžírsko vyváží především energetické suroviny. ANO

c) Kanada více vyváží, než dováží (počítáno v hodnotě zboží a surovin v USD). ANO

d) Zaměstnanost v zemědělství v Korejské republice je vyšší než 20 %. NE

e) Přístavem světového významu je keňská Mombasa. NE

Za každou správnou odpověď 1 bod. Maximálně 5 bodů. 

5 b.

10) Thajsko, Dominikánská republika, Turecko. Jedná se o turisticky atraktivní země s vysokou návštěvností a vysokými příjmy z cestovního ruchu. Odpověz na následující otázky.

a) Ve které zemi v nejdelší den v roce stráví turista nejdelší čas (od východu do západu Slunce) na pláži?

Turecko

b) Proč?

Turecko má nejvyšší zeměpisnou šířku.

c) Ve které zemi se nachází památka UNESCO Göreme?

Turecko

d) Jedná se o kulturní nebo přírodní památku UNESCO?

přírodní i kulturní

e) Která země má nejnižší příjmy z cestovního ruchu?

Dominikánská republika

f) Proč?

Jedná se o výrazně menší zemi.

Za každou správnou odpověď 1 bod. Maximálně 6 bodů.

6 b.

Maximálně dosaženo 40 b.
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